

忘不了的

恩情

1992年深秋,时年65岁的蒋洪方骑着自行车回家时,连人带车摔进了河沟里,村民陈金龙跳入河中,将压着他的自行车推开,救起了他。20多年过去了,如今已是93岁高龄的蒋洪方委托儿子找到这位救命恩人,要在有生之年再次补谢,了却心愿。

现代快报+/ZAKER南京记者 葛小林 文/摄

9旬老人要报20多年前救命之恩

儿子几经辗转找到恩人当面感谢



蒋洪方先生将父亲的感谢信交给陈金龙(右一)



93岁的蒋洪方写给陈金龙的感谢信

20多年前,他掉进沟里被人救起

5月1日,常州蒋先生给现代快报96060打来热线,想要通过报纸向20多年前救了父亲性命的恩人表示感谢。蒋先生告诉记者,他的父亲蒋洪方今年93岁,常州新北区安家人。这两天,父亲拿出了1000元钱和一封感谢信,想让他拿钱买点礼品,再一起送给陈金龙。“20多年前,父亲掉进一条2米多深的大沟,差点淹死,是陈金龙救了父亲,”蒋先生说,他曾听父亲说起过此事,隔了这么多年,父亲仍旧记挂此事。

蒋洪方的感谢信上这样写道:那惊心动魄的一刹那,你奋不顾身从两米多高的大道上跃入2米多深的塘东大沟,把我拖上大道,当时未给任何谢意,几年后才给了点小意思,不足为谢。岁月无情,时光不容再延,在有生之年必须再次补谢,才能化解我的愧疚。年纪大了,步履受阻,不能亲临面谢,只能命小秋(即蒋先生)前来代为感谢……

蒋先生说,塘东大沟,名字是沟,实际上是一条人工开凿的

河,坡度很大,几乎垂直,掉下去就爬不上来。父亲掉下去后,被车压在水下,人都好像没神智了。“附近很多人跑来围观,但没有人敢跳下去,怕跳下去了就爬不上来。”

陈金龙听到其他村民说了后,一路跑过来,没有片刻犹豫就直接跳下了水,把自行车从我父亲身上推开,又把我父亲托出水,父亲这才清醒过来。陈金龙又推着我父亲游到对岸,从坡度小的地方把父亲救上岸。”

20多年后,儿子找到救命恩人当面感谢

“上世纪90年代,我家经济条件不是很好,父亲当时感谢,可能只是拎了点水果。但这么多年下来,父亲觉得愧疚了,要求我一定要买好烟好酒去感谢,”蒋先生说。

蒋洪方要感谢的陈金龙,原本住在蒋先生家的隔壁村子,同属于塘东大队。十几年前,几个村子拆迁后,蒋洪方就再也没有见过陈金龙。不过,辗转问了几个人,蒋先生还是很顺利地找到陈金龙。得知陈金龙在常州第四

人民医院当保安,4月30日,他赶到医院,代表父亲向陈金龙当面致谢。

“那是1992年的深秋,蒋洪方骑着‘三八杠’自行车从镇上回来,塘东大沟边上的路正好在修,估计是轮胎在石子路上打滑了,蒋洪方就连人带车跌进了大沟”,陈金龙还记得当时的情形,那时候他32岁。

“没想到他还一直记着。真没什么事,任何人掉河里,我能救肯定要去救的,”陈金龙说,他是一名退伍老兵,也是老党员,这是一种应该做、必须做的事情。

“在我们塘东大队,很多人都知道陈金龙是个好人,希望快报道下陈金龙的正能量举动!”蒋先生告诉记者,2014年初春,陈金龙在常州新龙森林公园附近的农田里种菜,一个外地小孩跑来求救,说是他的同伴掉进了森林公园的人工河里。陈金龙扛着钉耙就跑去救人。当时春寒料峭,他两次跳入河中寻找落水孩子。直到消防救援队赶来,冻得嘴唇发紫的他才跑回家换上干爽的衣服。“孩子没能救活,遗憾啊!”陈金龙说。然而那年陈金龙也已经54岁了。

忘不了的

守护

周士清是国网江苏省扬州市高邮供电公司运维站输电运检班的一名基层线路工,今年60周岁的他即将退休。5月1日,周士清决定带着徒弟再走一遍线路,来跟相识了13年的东方白鹳道个别,将这些“大鸟”拜托给年轻的徒弟们。

通讯员 韩晨歌 现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋 顾潇 文/摄

还有一周退休,主动加班陪“国保”

他要跟相识了13年的东方白鹳道个别,还要将这些“大鸟”拜托给年轻的徒弟们



周士清五一期间带徒弟重走保护东方白鹳线路 扫码看视频

退休前最后一个“五一”,他选择陪伴“国保”

“这种鸟叫东方白鹳,是国家一级保护动物,你们以后巡线的时候要特别观察一下它们有没有异样。”5月1日一大早,在扬州高邮市界首镇境内的输电铁塔下,周士清一边观察铁塔上的东方白鹳,一边语重心长地对身边的徒弟们作交代。

这次巡线对60岁的周士清来说非常特殊,5月8日他就退休了。“五一”期间单位没有安排周士清值班,但周士清强烈要求加班,一是舍不得这个岗位,还有一个很重要的原因,就是他还想着在职的最后一个“五一”,多陪陪他守护了13载的“国保”——东方白鹳。

为大鸟装“厕所”,护鸟路走得不容易

13年前一次巡线时,周士清发现,500千伏上江线铁塔上有一个巨大的鸟巢。经过多方打听,周士清了解到,这种大鸟是濒临灭绝的东方白鹳(后被收录

为国家一级保护动物)。

一开始,东方白鹳给周士清他们带来了不少麻烦。“这种大鸟的粪便特多,粪便落到下方的高压线上,容易导致跳闸,”周士清告诉现代快报记者,“心里那个恨啊!你是‘国保’我们不能动你,但经常跳闸对生活生产影响巨大。”为此,周士清他们加装防鸟器,在备用铁塔上安装人工鸟巢,但效果都不理想。

带着“心病”的周士清,一边研究东方白鹳的习性,一边和班组人员探索电网保护措施。2019年年初,周士清有了新点子,他找到一种轻便耐腐、硬度也大的新型环氧树脂绝缘材料,安装在铁塔鸟巢下方的绝缘子上。经过实践证明,这个举措既经济也管用,目前高邮供电公司高邮境内所有的东方白鹳鸟巢下方都安装了这种护鸟板。

13年的守护,让“国保”在高邮安家落户

随着相伴时间的增长,周士清和班组人员愈发关注东方白鹳的成长,2012年,周士清和同事干脆成立了“邮益思”护线爱

鸟队,在380公里的输电线路路上,向沿线居民宣传东方白鹳保护知识。随后,东方白鹳的保护得到了更多人的关注,扬州自然资源与规划局成立了“扬州东方白鹳护鸟群”,周士清所在的班组全员加入了这个群。

13年间,东方白鹳从最初的一两对,已增加到了现在的40对。扬州绿杨鸟类摄影艺术中心鸟友杭德泉说:“40对东方白鹳一年就能增加120只幼鸟,这对全世界不足3000只的种群来说相当可观了。它们能在高邮生存与发展,离不开供电员工的用心呵护。”

人退爱不退,让更多人加入护鸟队伍

回程的路上,周士清几步一回身,远眺巢边站着的东方白鹳,他对徒弟们说:“王炜、朱晓波、胡勇,以后大鸟就拜托你们了。”

现代快报记者了解到,目前周士清已经加入扬州高邮市野生动物保护协会,成为一名义务护鸟志愿者,以另外一种身份守护着铁塔上的东方白鹳。